

习近平总书记的殷切寄语在上海广大团员和青年中引发热烈反响

为中国式现代化挺膺担当 谱写建功新时代的青春之歌

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候，寄语新时代青年“奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章”。习近平总书记的殷切嘱托，在上海广大团员和青年中引发强烈反响。大家纷纷表示，要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

青年报记者 蔡娴

为党育人，汇聚青春力量推动新质生产力发展

习近平总书记指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

总书记对青年一代的高度重视和殷切期望，为广大青年投身强国建设、民族复兴伟业指明青春建功方向，激发青春澎湃动力。团中央常委、团上海市委书记上官剑表示：“上海共青团要全面学习、全面把握、全面落实

习近平总书记五四重要寄语精神，教育引导广大团员和青年牢记嘱托、勇担使命，坚定不移听党话、跟党走，主动对接上海建设‘五个中心’、强化‘四大功能’、推进长三角一体化等重大任务，组织动员广大青年投身经济发展、科技创新、社会治理主战场、第一线，争当突击队、生力军，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

高校共青团是开展青年思想政治引领的主力军，在落实立德树

人根本任务中发挥着重要作用。

团中央委员、复旦大学团委书记潘孝楠表示，复旦大学团委将始终站在“抓好后继有人根本大计”的战略高度，坚持为党育人、为国育才，通过不断加强思想政治引领、抓好团组织建设、构建大思政育人格局、繁荣校园科创文化等全方位为青年发展“搭台撑场”，培育广大青年“勇创新、敢挑战、能突破”的意识和能力，为推动新质生产力发展汇聚青春力量，“我们将不断增强青年人的志气、骨气和底气，充分激活青春动能，引领广大青年

在强国建设中勇当排头兵，引导广大青年勇担时代使命，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

同济大学法学院团委书记刘博表示，广大青年要继承和发扬五四精神，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。“作为基层团干部，我将继续在岗位上担负起新时代新征程党赋予的使命任务，团结凝聚青年矢志不渝，不懈奋斗！”

五四青年节是青年的节日，在华东师范大学教育学部2020级本科生肖王滢淑眼中，这也是鼓励号召青年一代勇担责任的节日。“作为青年学生骨干，是学生群体的代表，更是学生群体的服务者，我将时刻倾听广大学生的心声，以他们的所需、所想为开展工作的方向，努力践行全心全意为同学服务的宗旨，努力推进‘我为同学办实事’系列活动在校园生活中的落实，在社会服务等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信自强、刚健有为的青年精神风貌。”

挺膺担当，把科研成果应用在人民需要的地方

习近平总书记的寄语，让科技创新领域的上海青年，深受鼓舞。他们纷纷表示，要勇担科技报国使命，为强国建设、民族复兴贡献自己的青春力量，把科研成果应用在人民需要的地方。

第28届中国青年五四奖章获得者、中国商飞上海飞机制造有限公司C919事业部主任李青深受激励，“我将以实际行动继承和弘扬五四精神，以更加昂扬的姿态投身中国‘大飞机’事业，在推进模块化制造、优化工艺技术、夯实质量管理等方面不断锤炼硬本领、探索新路径，带领团队为加速实现大飞机规模化系列化发展再立新功、再创佳绩。”

倍感振奋的还有2023年度

上海市青年五四奖章标兵、上海交通大学机械与动力工程学院副教授张鑫泉。今年是他回国投身超精密工业母机研究的第5个年头，作为青年科技和教育工作者，他深知关键核心技术是“要不来、买不来、讨不来”的。“未来，我将继续义无反顾地带领团队投身于科技创新和产业发展的征程，始终听从党和人民的召唤，在超精密制造领域努力做排头兵和生力军，在人才培养方面做好创新引领和榜样示范，勇担科技报国使命，为强国建设、民族复兴贡献自己的青春力量。”

作为世界一流航运企业的团干部，中远海运科技党委工作部副处长、团委书记朱辰初表

示，更要牢牢把握新时代青年工作主题，最广泛地把青年团结起来、组织起来、动员起来，“引领当代航运科技青年勇挑重担、敢打头阵，积极投身打造航运数字化技术‘策源地’、成为现代物流供应链‘链长’以及践行绿色‘双碳’战略的各项任务之中去，在服务上海‘五个中心’建设中贡献青春力量。”

身为奋斗在芯片这座“微观城市”的建造者，紫光展锐（上海）科技有限公司中央研究院前瞻研究与标准主管工程师、芯片研发青年突击队队员赵思聪认为，奋斗和创新是青春最亮丽的底色。“我们的工作就是要在微观世界构建出一个繁华都市规

模的芯片逻辑电路，去赋能当下与未来智能、高效和美好的生活。当前，在5G-A、6G与天地一体化等芯片研发项目中，可能还会有很多困难挑战。但我们坚信，不断创新是原动力，自主研发是突破点。我们将牢记总书记殷殷嘱托，继承和发扬五四精神，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章！”

持续在人工智能、大数据、互联网等关键技术领域深耕的上海期智研究院办公室副主任徐瑞，也在持续思考如何将深入研究和广泛应用相结合，“敢于出击、勇于挑战，迎难而上、开拓创新，在科技创新领域展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力

量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

作为高校青年科研人员，总书记的寄语让复旦大学化学与材料学院先进材料实验室青年研究员、复旦大学水系电池研究中心执行主任晁栋梁感到，在科研的新征程上责任重大、使命光荣。“我们应当不怕困难、不畏挑战，敢于创新、敢于担当，为国家的科技发展贡献自己的力量，结合我的研究方向，开发高安全新型水系电池技术，解决我国能源安全，助力新质生产力发展。在新时代的征程上，我将以更加昂扬的斗志和更加扎实的工作，把科研做在祖国的大地上，把成果应用在社会和人民需要的地方。”

冲锋在前，展示中国的文化魅力和精神风貌

习近平总书记强调，广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

作为一名文艺工作者和院团的业务骨干，“学艺先做人”是2023年度上海市青年五四奖章个人、上海京剧院国家一级演员郝杰对自己的要求。在他看来，京剧演员是继承和传承中华优秀传统文化的重要力量，也是传

统文化的传播者和代言人，讲好中国故事树立国家形象，展示出中国的文化魅力和精神风貌是他们的责任和使命。

青春心向党，奋进新时代。作为一名图书馆员，上海图书馆（上海科学技术情报研究所）团委书记刘洪梅则表示，要围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，以新气象新作为发挥上图青年馆员的作用和力量，奋力推进大阅读时代智慧复合型图书馆建设，为打造文化自信自强的上海样本，建设习近平文化思想最佳实践

地，开创社会主义国际文化大都市建设新局面贡献青春力量！

“生逢新时代，在党的领导下，吾辈亦当赓续红色基因，传承五四精神，为中国式现代化挺膺担当、冲锋在前。”作为一名新时代的乡创青年，上海彭世菇业有限公司总经理、团支部书记彭长儿立志成为一名懂农业、爱农村、爱农民的有为青年。同时，他也继续深耕自己热爱的食用菌产业，不断创新农业科学技术与管理模式，努力学习和探索用新质生产力为农业现代化赋能，并吸引更多青年“新农人”投身到乡村广袤的热土上，共同书写新时代

青年的乡村振兴奋斗故事。

作为浦东新区团属社会组织的负责人、深耕社会服务的“两企三新”青年群体中的一员，2023年度上海市青年五四奖章标兵、上海浦东新区惟意青春社区营造发展中心主任刘羽云表示，将继续聚焦群众对安居乐业的期待，提升居民尤其是青年人安居、乐业、成长的环境。“我将继续发挥专业所长，带领青年人将活力与创造力转化为社区中的‘小确幸’，为人民发声、为社区谏言、为未来拼搏，为浦东打造社会主义现代化建设引领区挺膺担当，奋力书写青春篇章。”

在成为专职团干部的第六年，团中央候补委员、团上海市浦东新区委基层工作部（权益部）部长蔡娱乐在学习了总书记的寄语后，愈发感到共青团和青年工作的使命光荣、风帆正举。“在推进强国建设、民族复兴伟业的新时代征途上，尤其需要青春血脉的创新涌动和青年力量的接续传承，需要我们各级团组织紧紧围绕青年发展型城市建设的契机，在服务中凝聚青年，在建功中引领青年，在发展中成就青年，以‘更友好’的规划蓝图推动实现‘更有为’的广阔舞台。”